
MUNICÍPIO DE MANGA
ESTADO DE MINAS GERAIS
PODER LEGISLATIVO

ATA DE REUNIÃO LEGISLATIVA

16ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 16 DE OUTUBRO DE 2023

Horário: 19h00 Local: Plenário João Francisco Bernardo

 
ATA DA 16ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MANGA/MG

 
Aos dezesseis dias do mês de outubro de 2023, às 19h, no Plenário João Francisco Bernardo,
realizou-se a 16ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Manga/MG, sob a presidência do
Excelentíssimo Senhor Presidente João França Neto, tendo os trabalhos secretariados pela
1ª  Secretária  Cibelle  da  Saúde.  De  início  foi  procedida  a  chamada  dos  vereadores,
confirmado  pelo  Presidente  o  quórum  regimental  e,  “em  nome  de  Deus  e  do  povo  de
Manga” foi  declarada aberta a Sessão.  O Presidente solicitou a todos os vereadores e
demais pessoas presentes que ficassem de pé para juntos rezarem um Pai Nosso com uma
Ave Maria. Seguindo, o Presidente anunciou a pauta do Expediente sendo o seguinte:
leitura da ata da sessão anterior,  leitura de convites, ofícios e comunicações
recebidas  e  apresentação  e  proposições  protocoladas  na  Casa  Legislativa  se
houver. Logo em seguida, foi lida pela Secretária a ata da sessão anterior, que depois foi
discutida e aprovada por unanimidade. Passando para a pauta do Expediente, a Secretária
fez a leitura e apresentação de pareceres das comissões, requerimentos e ofícios. Finalizado
o Expediente,  o Presidente anunciou a  pauta da Ordem do Dia com as seguintes
matérias: Discussão e votação do Projeto de Lei nº 14/2023, Projeto de Lei nº
16/2023 e Moção de Pesar pelo falecimento de Valdir Ramos. Usou a palavra o
vereador Raimundo Mendonça, falando que o projeto de lei que autoriza o prefeito criar
aulas de Zumba no parque deveria ser por um requerimento formal, pois não seria todo
gestor  municipal  que iria  acatar,  como também no local  não há infraestrutura para a
realização das atividades. Falou ainda sobre Moção de pesar pelo falecimento do Senhor
Valdir Ramos, que foi vereador e servidor do Município e que pelos relevantes serviços
prestados  merece  a  referida  homenagem.  Após  a  discussão  e  votação,  obteve-se  os
seguintes  resultados:  Projeto  de  Lei  nº  14/2023  foi  aprovado  por  06  votos
favoráveis. Projeto de Lei nº 16/2023 foi aprovado por unanimidade. Moção de
Pesar  pelo  falecimento  de  Valdir  Ramos  foi  aprovada  por  08  votos
favoráveis.  Passando  para  as  considerações  finais,  o  Presidente  concedeu  a  palavra
para cada vereador fazer o uso pelo tempo regimental. Usou a palavra a vereadora Cibelle
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da Saúde,  agradecendo os votos no seu projeto de lei  que cria atividades de Zumba,
destacando que é um benefício para a saúde daqueles que participar. Falou que sobre
infraestrutura, pode ser feita da mesma forma quando se tem os demais eventos no Parque
Uirapuru. Deixou seus agradecimentos pelo atendimento de seu pedido para limpeza do
cemitério da Cidade. Deixou sua queixa sobre os problemas de atendimentos de saúde na
comunidade de Maracaiá, sendo que já destinou emendas impositivas para resolver essa
demanda.  Finalizou  sua  fala  deixando  seus  parabéns  pelo  campeonato  manguense  e
reforçando as  falas  do vereador  Jackson Cunha sobre a  iluminação.  Usou a  palavra  o
vereador Raimundo Mendonça respondendo às críticas feitas por um cidadão em relação ao
atraso  de  pagamento  dos  profissionais  da  Educação,  defendendo  que  a  Câmara,
representada pelo vereadores, não tem poder nem dever em relação aos compromissos do
pagamento desses servidores. Falou que essa responsabilidade é do Prefeito e Secretário,
ou seja,  do  Poder  Executivo,  e  os  vereadores  apenas tem o papel  de elaborar  leis  e
fiscalizar. Falou que é de responsabilidade do Prefeito a execução orçamentária e os devidos
pagamentos,  observando  os  mínimos  de  aplicação  determinados  em  lei  para  saúde
educação e assistência social. Falou ainda que é dever do secretário de saúde e educação
apresentar os relatórios quadrimestrais na Câmara. Falou que no centenário foram gastos
muito dinheiro que com o novo governo federal as prefeituras vem sofrendo queda de
receitas e cabe ao prefeito com sua equipe fazer o que for possível para lhe dar com essa
situação, como por exemplo, rescisão de contrato com servidores que outros, municípios,
redução vantagens de cargos comissionados e de função exagerada dos secretariados e
poder  arcar  com  suas  obrigações,  em  destaque  hoje  os  pagamentos  dos  profissionais  da
Educação. Usou a palavra o vereador Jarbas Pimenta, falando dos atrasos de pagamento dos
profissionais da Educação. Falou que a prefeitura não recebeu repasses do Governo Federal
e Estadual,  como também houve bloqueio de valores em razão de débitos de gestões
antepassadas. Falou que os gastos feitos nos festejos eram vergas já empenhadas para
essas atividades. Falou ainda que a prefeitura começou a troca por lâmpadas de led no
município  e  em  comunidades  rurais,  do  sistema  de  iluminação  pública.  Deixou  sua
satisfação  pela  festa  na  comunidade  de  Mucugê  e  de  Pau  D’arco.  Usou  a  palavra  a
vereadora Jácia Lopes, deixando seu pedido de requerimento para concessão de folga para
os servidores  do Município  no dia  de seu aniversário.  Falou acerca dos  problemas de
iluminação pública, em que esteve com o prefeito e secretário que falaram que já tem uma
ordem de serviço no valor de 100 mil reais para resolver essa demanda. Deixou sua queixa
pelos atrasos nos pagamentos dos servidores da Educação, reconhecendo que foi reduzido
os repasses para o município, mas que o governo precisa tomar uma providência para
resolver esse problema. Falou que se sentiu envergonhada ao parabenizar os professores
nos dias do atraso no pagamento, mas hoje deixa sua satisfação para esses servidores que
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forma outras profissões. Falou que esteve com o Secretário da Prefeitura conversando sobre
o  que  pode  ser  feita  para  resolver  esse  problema.  Falou  ainda  que  recebeu  várias
reclamações dos moradores do arvoredo pela falta de atendimento odontológico no posto
de  saúde.  Falou  ainda  que  tem  aparelho  com  mais  de  um  ano  sem  manutenção
impossibilitando serviços de limpeza dentária. Falou que esteve com a coordenadora para
saber o que pode ser feito para resolver essa demanda também. Usou a palavra o vereador
Ronny  da  Ambulância  deixando  sua  queixa  por  a  população  ter  colocado  culpa  nos
vereadores  pelos  atrasos  no  pagamento  de  salários  dos  profissionais  da  Educação.  Falou
que isso é responsabilidade da prefeitura e no vereador não tem nada a ver com isso. O
Vereador não tem poder nenhum sobre essas questões. Falou que o papel do vereador é
legislar e fiscalizar, nem fazer serviços o parlamentar pode, pois tudo depende da prefeitura.
Falou que o governo municipal está inchado. Diante disso é injusto os vereadores pagar por
algo que não tem culpa. Falou que a prefeitura está inchada e vai chegar ao um momento
que não vai dar conta de cumprir com várias obrigações assim como o atraso desse salário.
Falou  que prefeitura  precisa  tomar  providências  e  saber  administrar  mais  os  recursos
públicos. Falou que seria ideal se o prefeito estivesse enviado algum representante para
explicar a situação ao vivo na Câmara sobre esses problemas. Falou que hoje a prefeitura
tem dois caminhões pipa é preciso que faça abastecimento de água para as famílias que
precisam  nas  comunidades  rurais.  Falou  que  o  povo  cobra  dos  vereadores  mas  o
parlamentar não pode pegar o caminhão por conta própria ir levar a água, porém os pedidos
e culpa for falta dos serviços recai sobre a vereança. Falou que até hoje tudo que o prefeito
manda pra Câmara os vereadores aprovam, sendo que sempre dá condições para o governo
municipal trabalhar. Falou dos festejos da Associação em comemoração de Nossa Senhora
Aparecida,  deixando  seus  agradecimentos  pelos  que  ajudar  e  patrocinaram o  evento.
Destacou que em grupos de WhatsApp falaram sobre obras da escola técnica e associou
esse assunto aos vereadores, porém o legislativo não tem nada a ver com esses serviços.
Falou ainda que Anastácio e Deputado Paulo Guedes prometeram e término e inauguração
da escola, então quem precisa de informação devem procurar eles, pois os vereadores não
tem poderes para a realização de obras, tanto que é que se trata de obras do governo
federal. Usou a palavra o vereador Jackson Cunha, deixando sua satisfação pelos jogos do
campeonato manguense. Destacando o assunto acerca dos atrasos nos pagamentos dos
professores,  falando que a  prefeitura  precisa  resolver  esses  impasse,  tanto  que é  ele
também aguardava uma explicação na Câmara de alguém da prefeitura sobre esse grande
problema que aconteceu. Falou que recebeu cobrança de água potável na comunidade rural
de Cachoeirinha. Deixou sua satisfação pelo evento das crianças na comunidade de Pequi.
Destacou que há anos organiza a ajuda em eventos infantis, mas que dessa vez esperava
que a prefeitura tivesse alguma coisa programada algum evento infantil nesse mês das
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crianças.  Falou  que  esteve  em visita  à  comunidade  de  Assunção  onde  houve  partido
amistosa de futebol. Falou que escola técnica recebe recursos federais para a conclusão da
obra através da Unimontes e que nos próximos dias haverá nova licitação para a retomada
das  obras.  Falou  que  conclusão  desse  estabelecimento  de  ensino  ajudar  aqueles  que
precisam sair  da  região  para  estudar  fora,  gerará  empregos  diretos  e  movimento  da
economia da cidade. Finalizou sua fala deixando sua satisfação pelas lâmpadas led que
chegaram para o Município, mas sem esquecer que se passar 03 anos a população pagando
por esse serviço sem ter. Usou a palavra o vereador Raimundo, falando que em 2022 houve
receita, por volta de R$ 77 milhões e terá em média de R$ 779 mil para aplicar na Saúde e
por volta de R$ 173 mil individual para ao vereadores. Falou que esses valores são para
destinação de recursos via emendas impositivas para ajudar na saúde do município como
também  recursos  para  as  entidades  sociais,  associações,  etc.  fazendo  com  que  os
vereadores  cumpram com seus  compromissos.  Uso  a  palavra  o  vereador  Eric  Ramon,
deixando seus agradecimentos pela aprovação de seu projeto de lei que dá nome a ruas no
distrito  de  Nhandutiba.  Agradeceu  o  secretário  Milton  pelas  serviços  realizados  na
Comunidade. Agradeceu ao prefeito pelo pagamento de emendas impositivas para custear
reservatório de água e encanamento para o povoado, sendo que agora só precisa fazer a
base para assentamento desses reservatórios. Falou de sua cobrança de projeto de lei para
diminuir  a  jornada  de  trabalho  das  mães  de  filhos  autistas.  Falou  sobre  os  atrasos  dos
pagamentos do professores, sendo que a causa foi o não repasse para o município pelas
esferas estaduais e federais. Falou que buscou informações sobre esse ocorrido, apesar de
os  vereadores  não  poder  fazer  muito  acerca  desse  assunto.  Manifestou  contra  a
municipalização das escolas e falou que na próxima vez será feito os pagamentos logo
assim que o dinheiro cair na conta do Município. Falou que a prefeitura precisar diminuir a
folha  para  poder  fazer  os  pagamentos  devidos  sem atrasos  ainda  mais  agora  com o
pagamento do décimo terceiro salário. O Presidente Dão Guedes agradecendo ao secretário
Milton por ter conseguido para a comunidade de Funainha 03 caixas d’águas, onde tem
também as placas solares obtidas por emenda de sua autoria. Falou que precisa instalar
também caixa d’água na comunidade de Mucungê e de Maracaiá. Falou que participou de
uma reunião em São João das Missões, onde o Deputado Paulo Guedes falou que conseguiu
recursos  para  conclusão  das  obras  da  escola  técnica  em  Manga.  Deixou  seus
agradecimentos  pelo  evento  feito  na  comunidade de Pau D’arco  onde teve apoio  dos
secretários para serviços públicos e o cantor para o evento do povoado. Uso a palavra o
vereador Raimundo Mendonça,  deixando público,  em especial  para as comunidades de
Cahoeirinha, Nhandutiba, Brejo São Caetando e Pedra Preta, um ofício que convida para
uma audiência Universaliza Minas, com a Copasa,na Assembleia Legislativa. Falou que era
preciso  que  alguém  da  prefeitura  participasse  do  evento,  sendo  que  o  programa
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Universaliza Minas possibilitará levar água potável para essas comunidades. Tanto é que é
vergonhoso uma comunidade como o Brejo São Caetando não ter água potável para seus
moradores  consumirem.  O  Presidente  Dão  Gudes  cobrou  o  pagamento  das  emendas
impositivas  para  realização  de  obras  em  comunidades  rurais,  como  no  povoado  de
Mucungê, Maracaiá, São José das Traíras entre outras, pois além de executar os orçamentos,
também começar e terminas as obras para ter efetividade. Após as considerações finais, o
Presidente declarou encerrada a Sessão, nos termos regimentais. E nada mais havendo
para se tratar, eu, Cibelle da Saúde, 1ª Secretária de Mesa Diretora lavrei a presente Ata
que, depois de lida, discutida e aprovada, vai assinada por mim, pelo Presidente e pelos
demais vereadores presentes. Plenário João Francisco Bernardo, aos dezesseis dias do mês
de outubro de 2023.

João França Neto
Presidente

Israel Jarbas Pimenta Lopo
Vice-Presidente

Cibelle Santos Vieira de Sá
Luciano

1º Secretário(a)

Jackson Vinicius Cunha
2º Secretário(a)

Eric Ramon Lopo Seixas
Vereador(a)

Gilson Francisco Viana
Vereador(a)

Jácia Lopes
Vereador(a)

Raimundo Mendonça Sobrinho
Vereador(a)

Ronderson Alves Xavier
Vereador(a)
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Lista de Signatários Deste Documento

CPF Nome Completo Status da Assinatura

522.***.***-49 Raimundo Mendonça Sobrinho Assinado em 06/11/2023 19:23

092.***.***-90 Eric Ramon Lopo Seixas Assinado em 06/11/2023 19:23

073.***.***-76 Cibelle Santos Vieira de Sá Luciano Assinado em 06/11/2023 19:23

069.***.***-05 Gilson Francisco Viana Pendente

013.***.***-12 João França Neto Assinado em 06/11/2023 19:23

845.***.***-87 Jácia Lopes Assinado em 06/11/2023 19:25

101.***.***-23 Israel Jarbas Pimenta Lopo Assinado em 06/11/2023 19:23

727.***.***-00 Ronderson Alves Xavier Assinado em 06/11/2023 19:23
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